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прихильність з хлопцями, хлопці – передбачити та контролювати власне оточення, виявляти 
самоконтроль у вчинках). Наявність у підлітків ООП буде перешкоджати повноцінному процесу 
реалізації підлітків в колективі. М. Пономарьов вивчаючи проблему підлітків з дезадаптованою 
поведінкою, встановив вплив низького рівня розвитку СІ у поєднанні з особистісними рисами (незнання 
соціальних норм та правильного регулювання процесу взаємодії з оточуючими) на формування 
дезадаптації у підлітків ( шкільної, сімейної, соціальної) [3, с. 45–46]. 

Отже, процес формування СІ розпочинається в дошкільному віці та продовжується все життя, 
але є ряд чинників, які можуть на нього впливати: 

1) зовнішні (вплив соціальної ситуації розвитку, рівень освіти, культурного середовища, 
матеріального становища родини, особистого досвіду, тощо) [3, с. 53]; 

2) внутрішньо психологічні передумови (всі морфофізіологічні, нейродинамічні, біохімічні, 
темпераментальні та особистісні властивості людини) [3, с. 53]. 

Важливим є дослідження Н. Кудрявцевою яке описує, що СІ є незалежним від IQ. Але ми 
притримуємось думки Е. Івашкевича, який наголошує на тому, що для ефективного розвитку і 
функціонування СІ потрібен достатній (хоча б середній) рівень IQ, адже низький рівень гальмуватиме 
здатність людини до пізнання поведінки інших [2, с. 156]. Саме цей факт і підтверджує думку про те, що 
наявність ООП у підлітків перешкоджає формуванню СІ відповідно до вікових показників. 

Отже, на формування СІ у людей негативно впливає наявність будь-яких психо-фізичних 
порушень, які сприяють закріпленню негативних поведінкових патернів, що перешкоджає успішній 
соціалізації та адаптації особистості. В подальшому є актуальним питання діагностики рівня 
сформованості СІ у підлітків з ООП в умовах інклюзивного навчання та визначення шляхів розвитку СІ.  
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ ІНКЛЮЗІЇ ЗАКЛАДУ ОСВІТИ 

 
Культура інклюзії – це фундаментальна основа для створення культури інклюзивного 

суспільства, в якому різноманіття потреб вітається, підтримується, акумулюється суспільством, 
забезпечуючи можливість досягнення високих результатів відповідно до цілей інклюзивної освіти та 
забезпечуючи збереження, прийняття, співпрацю і стимулювання безперервного вдосконалення 
педагогічної спільноти і суспільства в цілому (Т. Качалова). Розвиток культури інклюзії уможливлює 
підвищення професійної компетенції педагогів в даній сфері, а також формує міждисциплінарний підхід і 
міждисциплінарні методи роботи в цьому напрямі (Т. Бут, М. Ейнскоу, О. Реброва). Для формування 
культури інклюзії у ЗВО, перш за все, важливо змінювати освітній простір, робити його доступним для 
здобувачів освіти з особливими потребами, забезпечуючи тісний контакт з освітнім середовищем 
(С. Боумен, Дж. Бучіаніко, П. Джегер, Е. Заредінова) [2]. 

Разом з розвитком інклюзивної освіти в Україні, дослідники наголошують на виникненні багатьох 
труднощів та проблем (Ю. Бойчук, О Заярнюк, О.  Кучерук). До них відносяться: недостатня кількість 
навчальних місць, недосконалість законодавства у сфері освіти, недостатнє матеріально-технічне та 
кадрове забезпечення закладів освіти, відсутність спеціально розроблених навчальних методик тощо.  

Україна вже зробила багато кроків для того, щоб законодавчо забезпечити отримання вищої 
освіти дітьми з особливими потребами. Кожного року закони доповнюються та трансформуються. Згідно 
з ЗУ «Про вищу освіту» для того, щоб стати студентом вишу треба скласти зовнішнє незалежне 
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тестування (ЗНО). З 2020 року забезпечено проведення тестування ЗНО з окремих навчальних 
предметів (з української мови і літератури, математики, історії України та біології) шрифтом Брайля для 
здобувачів освіти з порушеннями зору. Також розроблено та забезпечено прийняття в 2019 р. постанов 
Кабінету Міністрів, що регламентують організацію інклюзивного навчання в закладах дошкільної, 
професійної (професійно-технічної), вищої та позашкільної освіти. 

Культура інклюзії разом з інклюзивною політикою та інклюзивною практикою входить у механізм 
самооцінювання «індекс інклюзії», розроблений науковцями Великобританії Т. Бут і М. Ейнскоу [1]. 

Культура інклюзії охоплює всіх студентів та працівників сфери освіти та окремого закладу 
зокрема. Зважаючи на це, студенти також можуть проявляти ініціативу та розширювати участь осіб з 
особливими потребами у студентському житті. Ці форми взаємодії передбачають як дистанційну форму, 
так і очну. Наприклад, онлайн-заходи у соціальних мережах Instagram, Facebook, YouTube, присвячені 
святам або розважальним подіям. Студенти можуть бути не тільки учасниками, а й організаторами, 
задіяними у процесі підготовки публікації або під час монтажу відео. Студенти з особливими потребами 
можуть бути обраними на керівні посади до студентського уряду, якщо культура інклюзії розвинена у 
закладі на достатньо високому рівні.  

Задля підвищення культури інклюзії  у закладах освіти повинно функціонувати інклюзивне 
освітнє, що має такі ознаки: 

- спланований та організований фізичний простір, у якому б діти могли безпечно пересуватися 
під час групових й індивідуальних занять; 

- сприятливий соціальний та емоційний клімат; 
- умов для спільної роботи дітей, а також надання один одному допомоги в досягненні 

позитивного результату [3]. 
У закладах вищої освіти культура інклюзії не може існувати без активного включення 

особистості студента з особливими освітніми потребами в загальну культуру освітнього закладу. 
Виділяють три види культури, включення в які важливі для студента:  

-  культура навчання, тобто оволодіння правилами поведінки на заняттях, оволодіння методами, 
знаннями тощо;  

-  культура догляду, яка має на увазі володіння нормами поведінки в освітньому закладі, 
нормами спілкування з викладачами та співробітниками, прийняття ролей, характерних для студента;  

-  культура однолітків, тобто володіння мовою академічної групи студентів, в якій навчається 
студент з особливими освітніми потребами, наявність необхідної для спілкування з однолітками 
свободи та автономності і т. ін. [4]. 

Також у закладі необхідно досягти таких результатів роботи зі студентам, як: організація 
персонального супроводу студентів вразливих категорій в освітньому просторі;  оптимізація процесу 
інтеграції осіб з інвалідністю та студентів вразливих груп в освітнє середовище; усунення проблем 
адаптації студентів до умов навчання; формування толерантного ставлення до осіб з особливими 
потребами. А також необхідно створити умови для реалізації творчого потенціалу та пізнавальної 
активності студентів вразливих категорій; забезпечити підвищення якості освітнього процесу, розвиток 
студентської відповідальності та ініціативи. 

Отже, формування культури інклюзії закладів освіти сьогодні перебуває у режимі активного 
розвитку. Для того, щоб створити комфортне, безпечне середовище навчання і виховання всіх груп 
населення необхідно розвивати та інтегрувати одразу три аспекти культури інклюзії: культури навчання, 
культури догляду, культури однолітків. Разом з тим, це буде впевнений шлях до підвищення індексу 
інклюзії країни в цілому. 
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